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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. На сьогоднішні день, у сучасному світі 

технічного прогресу, надшвидкими темпами розвиваються засоби масової 

інформації та комунікації, комп’ютерні технології, змінюються способи 

задоволення інформаційних потреб людини та форми проведення дозвілля. Як 

наслідок, це призводить до того, що все менше часу людина приділяє 

міжособистісному спілкуванню віч-на-віч. Особливо це стосується дітей 

підліткового віку, які значну частину свого життя проводять за іграми в 

мобільних телефонах, ігрових приставках, комп’ютерах і т.д. Така ситуація 

однозначно негативно позначається, як свідчать дані медичних досліджень, на 

здоров’ї дітей, а також стає загрозою для формування умінь підлітків успішно 

діяти у соціальних ситуаціях, які передбачають згоду, дружні стосунки, спільну 

діяльність. Тому, почуваючись комфортно у віртуальному світі, діти у 

реальному житті часто переживають почуття тривожності, невпевненості та 

самотності [7; 48].  

Дослідженню проблеми розвитку комунікативної компетенції у 

підлітковому віці приділяли увагу такі вчені як: Г. Андреєва, Л. Петровська, 

Є. Руденський, О. Лєонтьєв, В. Кан-Калик та ін. Розвитку та формуванню 

комунікативної компетенції у підлітковому віці присвячено наукові доробки 

Г. Артем’євої, Б. Ананьєва, Б. Ломова, Г. Уіддоусон, С. Знам’янської, 

С. Єнікеєва, І.  Кравченко, І. Кузьменко та ін. Особливості спілкування учнів у 

процесі виховання особистості розглядають у своїх працях А. Мудрик, 

О. Скрябіна та ін. Форми, методи, прийоми формування комунікативних умінь 

та навичок представлені в науково-методичних дослідженнях, авторами яких є 

А. Гольдштейн, Т. Гончаренко, Д. Джонсон, В. Хомик, К. Фопель та ін. У цих 

наукових працях особлива увага звертається на інтерактивні ігри, вправи, 

тренінгові заняття, які, за твердженнями дослідників, є найбільш ефективними 

у процесі формування комунікативних умінь та навичок особистості. 

Науковими дослідженнями Л. Божович, Л. Виготського, Т. Драгунової, 

І. Дубровіної, Д. Ельконіна, В. Мухіної, Д. Фельдштейна, Е. Еріксона та ін. 
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доведено, що сенситивним періодом для формування комунікативної 

компетентності є молодший підлітковий вік, для якого притаманні посилення 

потреб у спілкуванні, розширення соціальних контактів, прагнення до 

самоствердження, активна участь у житті суспільства [14; 89]. 

Досліджувана тема актуальна, тому що особливо важливим елементом 

людського співжиття та взаємовідносин є психологічні контакти та 

спілкування. Потреба в контакті з подібними до себе існує й у тваринному світі, 

однак спілкування – це набуток суспільного буття людини. Саме завдяки 

спілкуванню людина пізнає світ та власну духовність, підтримує психологічний 

зв’язок з іншими людьми через засоби масової комунікації і безпосередні 

стосунки, адже без цього важко зберегти емоційний життєвий статус. 

На нашу думку, актуальність теми підтверджує ще й те, що наше життя 

неможливе без щоденного спілкування. Воно залежить від комунікативних 

здібностей, а на це, в свою чергу, впливають індивідуальні особливості 

особистості. Тому, проблему психології спілкування розробляли наші видатні 

психологи, такі як: Л. С. Виготський, В. Н. Мясищев, Б. Г. Ананьев, а також 

зарубіжні психологи: Зігмунд Фрейд, Джордж Хоуманс, Джорджем, Герберт 

Мід, Гарольд Гарфінкель. 

Спілкування історично склалося в процесі спільної діяльності людей, але 

спочатку відігравало допоміжну роль: організовувало і супроводжувало певні 

дії. З ускладненням діяльності людська комунікація набуває відносної 

самостійності, починає виконувати специфічну функцію передачі наступним 

поколінням форм культури та суспільного досвіду. В онтогенезі спілкування 

також поступово стає особливою діяльністю. Задовольняючи потребу в 

спілкуванні, дитина оволодіває мовленням, освоює культуру, соціальні норми, 

в цілому вибудовує образ світу та свого особистого «Я» [14; 49]. 

Метою людського спілкування є задоволення індивідами своїх соціальних 

та духовних потреб. Основними мотивами спілкування є потреби у пізнанні та 

самопізнанні, в духовному і емоційному контактах, у безпеці, психологічному 

захисті, визнанні та престижі. В процесі спілкування відбувається перехід 
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людини від одного рівня життя до іншого. Спілкуючись, вона виявляє себе 

індивідом і реалізує власні прагнення бути особистістю, громадянином, 

професіоналом. 

Отже, актуальність обраної проблеми, її недостатнє теоретичне 

висвітлення та емпіричне вивчення, а також соціально-психологічна значущість 

і зумовили вибір теми дослідження «Особливості впливу комунікативних 

здібностей особистості на внутрішньогрупові стосунки здобувачів освіти в ліцеї 

з посиленою військово-фізичною підготовкою». 

Об’єкт дослідження: комунікативні здібності особистості. 

Предмет дослідження: особливості впливу комунікативних здібностей 

особистості на внутрішньогрупові стосунки здобувачів освіти в ліцеї з 

посиленою військово-фізичною підготовкою. 

Мета дослідження полягає у розкритті та теоретико-емпіричному 

обґрунтуванні особливостей впливу комунікативних здібностей особистості на 

внутрішньогрупові стосунки здобувачів освіти в ліцеї з посиленою військово-

фізичною підготовкою. 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретико-методологічний аналіз впливу комунікативних 

здібностей на внутрішньогрупові стосунки здобувачів освіти в ліцеї з 

посиленою військово-фізичною підготовкою.  

2. Емпірично дослідити психологічні особливості внутрішньогрупових 

стосунків здобувачів освіти в ліцеї з посиленою військово-фізичною 

підготовкою. 

3. Розробити тренінгову програму щодо покращення та гармонізації  

внутрішньогрупових стосунків здобувачів освіти в ліцеї з посиленою військово-

фізичною підготовкою. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано 

наступний комплекс теоретичних та експериментальних методів. Теоретичні: 

аналіз, синтез, узагальнення, класифікація та систематизація сучасних наукових 

та емпіричних досліджень з психологічних особливостей комунікативних 
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здібностей; емпіричні методи: опитувальник структури темпераменту 

В. М. Русалова; тест «Оцінка комунікабельності та організаторських 

здібностей» (КОЗ); проективна методика «Дерево» Джона і Дайана Лампен, 

метод «Соціометрії» Я.Л. Морено.  

Теоретичне та практичне значення дослідження полягає у розширенні 

та поглибленні наукових знань про специфіку спілкування підлітків в умовах 

навчання у військовому ліцеї. Отримані результати можуть використовувати 

представники соціально-психологічної служби, викладачі військового ліцею, 

офіцери-вихователі та інші, щодо профілактики та корекції порушення 

спілкування здобувачів освіти в ліцеї з посиленою військово-фізичною 

підготовкою. 

База дослідження. Дослідження проводилось упродовж 2020-2021 

навчальних років. Вибірку дослідження склали здобувачі освіти Кам’янець-

Подільського ліцею з посиленою військово-фізичною підготовкою (n=26). Вік 

досліджуваних становив 14–16 років. 

Апробація та впровадження результатів. Основні теоретичні 

положення та практичні результати роботи обговорено на VІ Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості 

на європейському просторі» (15 лютого 2021 року, м. Кам’янець-Подільський),  

ХІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин» (23 квітня 2021 року, 

м. Кам’янець-Подільський), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції 

студентів, аспірантів та молодих вчених «Молодь у сучасній психології: 

етнічна самосвідомість та міжетнічна взаємодія» (22-23 квітня 2021 р., 

м. Суми), Наукова конференція студентів і магістрантів за підсумками науково-

дослідної роботи у 2020 році (5-6 жовтня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський), 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні соціально-

психологічні підходи до збереження психічного здоров’я особистості» (12 

жовтня 2021 р., м. Кам’янець-Подільський), VІІ Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 
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досвід та перспективи» на пошану професора Шинкарюка А.І. (26 жовтня 2021 

року, м. Кам’янець-Подільський), VІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» (17 листопада 

2021 р., м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації:  

1. Тімошенко С. Ю. Внутрішньогрупові стосунки та міжособистісне 

спілкування учнів ліцею у військовому колективі. Актуальні проблеми 

психології особистості та міжособистісних взаємин, 23 квітня 2021 р. : 

Матеріали ХІІІ Міжнародної науково-практичної конференції / [за ред. 

С. Д. Максименка, Л. А. Онуфрієвої].  Кам’янець-Подільський: Видавець 

Ковальчук О. В., 2021. С. 81–85. 

2. Тімошенко С. Ю. Особливості впливу комунікативних здібностей на 

внутрішньогрупові стосунки учнів підліткового віку. Актуальні проблеми 

психології особистості на європейському просторі, 15 лютого 2021 р.: 

Матеріали VІ Міжнародної науково-практичної конференції / [за ред. 

С. Д. Максименка, Л. А. Онуфрієвої]. Кам’янець-Подільський: Видавець 

Ковальчук О. В., 2021. С. 128–132. 

Структура і обсяг роботи. Магістерська робота складається зі вступу, 

двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку 

використаних джерел з 108 найменувань, 4 додатків. Повний обсяг роботи 

становить 97 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнюючи результати нашого теоретичного та емпіричного 

дослідження особливостей впливу комунікативних здібностей особистості на 

внутрішньогрупові стосунки здобувачів освіти в  ліцеї з посиленою військово-

фізичною підготовкою, можна зробити наступні висновки: 

1. Доцільність вивчення психологічних особливостей комунікативних 

здібностей учнів ліцею у підлітковому віці зумовлена наступними факторами: 

по-перше, підлітковий вік є важливим етапом розвитку комунікативних 

здібностей; по-друге, особистісне зростання залежить від набутих у 

підлітковому віці навичок розв’язання завдань, адекватних власному 

потенціалу та його належному усвідомленню.  

У підлітковому віці особливого значення набуває питання комунікації та 

міжособистісних взаємин. Інтимно-особистісне спілкування з однолітками стає 

референтно-значущою діяльністю. Для підлітків важливо самоствердитись, 

зайняти гідне місце у колективі та бути визнаним. І це вимагає необхідного 

рівня комунікативних здібностей. Також, для учнів підліткового віку 

актуальними є здатність встановлювати нові контакти та ініціювати розмову, 

діалогічне спілкування, майстерність будувати монолог, уміння слухати та 

впливати на оточуючих людей; здатність опиратись на етичні основи 

спілкування, навички поведінки у конфліктній ситуації, комунікативні навички.  

Вченими доведено, що формування комунікативних здібностей підлітків 

відкриває їм нові можливості в розв’язанні проблем їх подальшого особистого 

життя. Групова взаємодія є важливою характеристикою сумісної діяльності 

учнів ліцею, визначає процес спілкування між ними і ефективність організації 

навчальної підготовки та міжособистісної взаємодії. Обґрунтовано основні 

психологічні чинники групової взаємодії у військовому колективі: на рівні 

індивідуальної свідомості члена групи – це професійна ідентичність та 

сприйняття і прийняття ним групових норм; на рівні групової свідомості та 

групової динаміки – це особливості групоутворення та розвитку військових рот 
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та взводів, різні соціально-психологічні явища, які мають місце у військовому 

колективі. Застосування різних методів досліджень дає нам змогу визначити 

соціально-психологічні чинники, які впливають на групову взаємодію учнів 

ліцею. 

2. Для дослідження впливу комунікативних здібностей на  

внутрішньогрупові стосунки здобувачів освіти в  ліцеї з посиленою військово-

фізичною підготовкою нами було використано комплекс взаємодоповнюючих 

психодіагностичних методів: опитувальник структури темпераменту Русалова, 

тест «Оцінка комунікабельності та організаторських здібностей» (КОЗ),  

проективна методика «Дерево» Джона і Дайана Лампен, метод «Соціометрії» 

Морено.  

Опрацювавши результати методик можна узагальнити, що 8% учням 

ліцею характерна висока емоційність в комунікативній сфері, висока чутливість 

до невдач у спілкуванні (опитувальник «Структура темпераменту Русалова»), 

26 % учнів ліцею відчувають відстороненість від навчального процесу, 

тривожність та замкнутість, що пов’язані як із комунікативними задатками, так 

і з процесом адаптації та пристосування до нового колективу (методика 

«Дерево») і 31 % учнів ліцею мають низький рівень контактності та 42% – 

низький рівень організаторських здібностей, що, ймовірно, і впливає на 

міжособистісні на внутрішньогрупові відносини в колективі (методика КОЗ). За 

допомогою «Соціометрії» було визначено соціальний статус учнів ліцею в 

представленій групі, а саме «Зірки» – 15 %,  «Прийняті» – 73 %,  «Неприйняті» 

– 12 %, «ізольованих» учнів ліцею немає. Не було також досліджуваних, які 

відмовились зробити вибір.  

Емпірично досліджено, що учнів ліцею посідають різне становище в 

міжособистісних стосунках та, відповідно до статусу, яким володіють у них 

з’являється відповідний тип відносин з оточуючими. Саме їх особистісні та 

комунікативні якості й характеристики вирішують цей тип відносин і статус в 

групі. Для них має важливе значення соціальне оточення, атмосфера у групі та 

соціометричний статус, який визначає ставлення, оцінку ровесників та 
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міжособистісні стосунки між ними. 

3. Найбільш ефективним методом розвитку особистісних якостей, рівень 

прояву яких впливає на соціальний статус, є тренінг. На основі вивчення та 

аналізу теоретичного матеріалу і проведеного експериментального дослідження 

нами розроблена авторська тренінгова програма під назвою «Адаптація та 

підвищення групової згуртованості здобувачів освіти в  ліцеї з посиленою 

військово-фізичною підготовкою». Саме тренінг є дієвим методом 

усвідомлення свого Я, розвиток рефлексії, відчуття власної неповторності, 

прийняття себе, покращення і самовдосконалення учнів ліцею, самопізнання, 

самореалізації, формування об’єктивної самооцінки і підвищення соціального 

статусу, який однозначно зумовлює процеси становлення особистості. 

Результати даного дослідження мають практичне значення і можуть бути 

впроваджені у практику, а також застосовані для подальшого дослідження 

особливостей комунікативної сфери, що пов’язані із внутрішньогруповими 

стосунками. Емпіричні дані та інформацію, що містить у собі робота можуть 

використовувати офіцери-вихователі, вчителі та психологи для згуртування і 

розвитку класного колективу та успішної адаптації учнів ліцею в умовах 

освітнього процесу. 
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